

**МИХАИЛ ВЛАДИМИРОВИЧ МЯСНИКОВИЧ****(К 65-летию со дня рождения)**

Михаил Владимирович Мясникович – видный государственный и общественный деятель Республики Беларусь, занимавший руководящие посты в Правительстве БССР и Республики Беларусь (министр жилищно-коммунального хозяйства БССР в 1986–1990 гг.; Заместитель Председателя Совета Министров БССР – Председатель Государственного комитета БССР по экономике и планированию, Первый заместитель Председателя Совета Министров Республики Беларусь, Заместитель Премьер-министра Республики Беларусь в 1990–1995 гг.; Премьер-министр Республики Беларусь в 2010–2014 гг.) и Администрации Президента Республики Беларусь (Глава Администрации в 1995–2001 гг.); в 2001–2010 гг. возглавлял Национальную академию наук Беларуси. С января 2015 г. является Председателем Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь.

На протяжении последней четверти века наряду с государственной деятельностью Михаил Владимирович плодотворно занимается научными исследованиями, заслужив авторитет одного из ведущих ученых-экономистов Беларуси, широко признанного как в нашей стране, так и за рубежом. Однако интерес и незаурядные способности к исследовательской работе проявились у него уже в студенческие годы и были отмечены почетной грамотой и серебряной медалью Министерства высшего и среднего образования БССР за лучшую студенческую научно-исследовательскую работу.

Научные труды М. В. Мясниковича посвящены исследованию актуальных вопросов теории транзитивной экономики, макроэкономического регулирования и интеграционных процессов; их результаты легли в основу становления современных представлений о закономерностях развития социально ориентированной модели белорусской экономики. В широкий круг научных интересов М. В. Мясниковича входят теоретико-методологические проблемы становления и развития финансово-промышленных групп в переходных экономиках, а также разработка новых концептуальных подходов к взаимодействию с ТНК в условиях глобализации мировой экономики. Ему принадлежит ряд фундаментальных исследований, развивающих теорию и методологию экономической безопасности, включая разработку системных подходов к обеспечению энергетической безопасности государства; с его именем связано научное обоснование принципов построения национальной инновационной системы Республики Беларусь. По указанным вопросам им опубликовано более 170 научных трудов, из них 17 монографий (в том числе 10 единолично) и 5 учебных пособий, из них 2 в соавторстве.

Научная деятельность М. В. Мясниковича всегда тесно взаимосвязана с его практической работой, обусловлена стремлением исследовать экономические явления, выявлять закономерности, найти ответы на конкретные вопросы, важные для эффективного развития и роста экономики Республики Беларусь. Первые крупные научные работы приходятся на начало 90-х гг. XX века – период системного кризиса, неопределенности, начала трансформации плановой системы в рыночную. Именно в то время М. В. Мясникович выполнил многие востребованные научные исследо-

вания в области экономики переходного периода (транзитивной экономики), результаты которых изложены в его кандидатской диссертации по теме «Условия и факторы становления рыночной экономики Республики Беларусь (политико-экономический анализ)», успешно защищенной в 1994 г. Глубокий теоретический анализ вопросов макроэкономического регулирования, изучение опыта и проблем приватизации в Республике Беларусь позволили М. В. Мясниковичу разработать и научно обосновать методологические подходы к формированию и совершенствованию системы управления экономикой переходного периода, ее последовательной интеграции в глобальные мирохозяйственные связи. Автор теоретически доказал, что выход из кризиса и дальнейший устойчивый рост белорусской экономики возможны на основе программно-целевого метода управления и управления по приоритетам с использованием преимущественно экономических инструментов регулирования формирующегося в стране рынка под контролем и при участии государства.

М. В. Мясникович является одним из авторов первого в стране монографического труда «Опыт и проблемы приватизации в Республике Беларусь», вышедшего в 1992 г. В этой и последующих научных работах обосновано, что соотношение роли государства и бизнеса в период трансформации зависит от институциональных особенностей страны и не одинаково для различных государств. Разработанная и научно обоснованная методология формирования и совершенствования системы управления экономикой переходного периода используется в практике макроэкономического программирования развития Республики Беларусь, что во многом позволило Беларуси осуществить переход от плановой к социально ориентированной рыночной экономике без крупных социальных потрясений. В концентрированном виде основные результаты исследований М. В. Мясниковича в области макроэкономической политики изложены в изданном курсе лекций «Макроэкономическая политика Республики Беларусь: теория и практика» (2012).

Логическим продолжением макроэкономического блока работ стали исследование теоретико-методологических проблем и мирового опыта становления и развития современных форм промышленной кооперации (ФПГ, ТНК, альянсы, кластеры) и разработка новых теоретико-методологических подходов к взаимодействию с ТНК для стран с транзитивными экономиками. Это позволило М. В. Мясниковичу обосновать необходимость сохранения в Беларуси крупных промышленных предприятий и крупнотоварного производства как основы международной конкурентоспособности. В первой в Республике Беларусь системной монографии по данной проблеме «Формирование финансово-промышленных групп в переходных экономиках» (1997), цикле статей 1998–2005 гг. обосновано положение, что формирование устойчивых интеграционных структур (ФПГ, кластеров, альянсов) позволяет за счет синергетического эффекта и эффекта масштаба выстоять в глобальной конкуренции, а для стран с трансформационной и небольшой экономикой служит важным фактором инвестиционной привлекательности. Последующее социально-экономическое развитие Беларуси и тенденция глобализации мировой экономики подтвердили обоснованность сделанных М. В. Мясниковичем теоретических выводов.

В развитие теоретических подходов к интеграционным процессам на отраслевом и межотраслевом уровнях М. В. Мясникович исследует закономерности международной экономической интеграции, сосредоточив свое внимание на интеграционных процессах на пространстве СНГ. Результатом этих исследований явились методологические основы и практические рекомендации по перспективам развития Союзного государства Беларуси и России, изложенные в работах «Интеграционные экономические процессы в странах СНГ и их интенсификация» (1998), «Беларусь и Россия: организационно-правовые основы интеграции (1996–2001)», изданная в соавторстве с А. М. Абрамовичем, И. С. Андреевым, Г. Д. Галиновским, Л. П. Козиком и другими учеными (2001). Новаторским подходом, предложенным М. В. Мясниковичем и реализованным на практике, была стратегия прямого экономического сотрудничества Беларуси с регионами Российской Федерации. Разработаны концептуальные подходы к валютной интеграции Беларуси и России, доказана целесообразность введения единой валюты только на заключительном этапе союзного строительства, когда будет создано единое экономическое пространство и достигнута максимальная и законодательно закрепленная экономическая интеграция Беларуси и России. Обоснованы необходимые условия интеграционных процессов на постсоветском пространстве: опережающее развитие экономической интеграции в сравнении с интеграцией политических ин-

ституты, создание единых условий хозяйствования и единого экономического пространства, равных прав граждан. Данная тематика находится в постоянном поле зрения М. В. Мясниковича, который в монографиях «Союзное государство: создание и перспективы устойчивого развития» и «Правовые проблемы создания и деятельности Союзного государства» (опубликованы в 2006 г.) показывает, что союз с Россией на взаимовыгодной и равноправной основе будет способствовать росту конкурентоспособности белорусской экономики, благосостоянию ее граждан и экономической безопасности страны.

Исследование М. В. Мясниковичем закономерностей международной экономической интеграции позволило разработать методологические основы и практические рекомендации по созданию Таможенного союза Беларуси, России и Казахстана в рамках ЕврАзЭС, включающие создание институциональной системы, согласованной таможенно-тарифной политики. Проведенная типологизация форм экономической интеграции и анализ мирового опыта позволили доказать, что вступление в Таможенный союз для Республики Беларусь является экономически обоснованным лишь при ускоренном создании единого экономического пространства в рамках Таможенного союза, основными признаками которого являются свободное движение товаров, труда и капитала между странами без каких-либо дискриминационных и неоправданных ограничений, единый недискриминационный рынок государственных закупок, скоординированная политика в области субсидий, ценообразования, налогообложения, унифицированные подходы в сфере макроэкономического регулирования, равные (недискриминационные) условия ведения бизнеса для субъектов хозяйствования.

Крупный цикл работ выполнен М. В. Мясниковичем по исследованию теоретических и практических проблем экономической, энергетической и продовольственной безопасности Республики Беларусь. Суть разработанной М. В. Мясниковичем методологии в том, что система экономической безопасности должна быть сориентирована не на сохранение существующей отраслевой структуры, а на структурную перестройку и глубокую модернизацию экономики в связи с перспективными потребностями мирового рынка и трендами развития отраслей пятого и шестого технологических укладов. Системный подход, основанный на экономико-математическом прогнозировании, был впервые применен к решению проблем экономической безопасности коллективом исследователей, возглавляемым М. В. Мясниковичем. В состав этого коллектива вошли В. И. Бельский, В. Г. Гусаков, З. М. Ильина, А. А. Михалевич, П. Г. Никитенко, С. С. Полоник, В. В. Пузиков, С. Б. Шапиро и другие известные белорусские ученые. Результаты их многолетней совместной работы отражены в таких трудах, как «Национальная безопасность Республики Беларусь: современное состояние и перспективы» (2003), «Концепция национальной продовольственной безопасности Республики Беларусь» (2004), «Управление системой обеспечения экономической безопасности» (2006).

Исследованиям в указанной предметной области также посвящены монографии «Проблемы экономической безопасности» (2001), «Национальная безопасность Республики Беларусь: приоритетные направления социально-экономического устойчивого инновационного развития» (2006), «Атомная энергетика: состояние, проблемы, перспективы» (совместно с А. А. Михалевичем) (2009) и «Национальная безопасность Республики Беларусь» (совместно с Л. С. Мальцевым, С. В. Засем и др.) (2011). Кроме того, М. В. Мясниковичем совместно с А. А. Михалевичем и С. П. Ткачевым впервые в белорусской науке разработаны концептуальные основы обеспечения энергетической безопасности Республики Беларусь, отраженные в цикле совместных статей (2005–2007 гг.).

В качестве основного условия эволюции государства, общества и человека М. В. Мясникович рассматривает разработку комплексной и долгосрочной концепции развития белорусской экономики, включающей современные методы планирования и прогнозирования. Теоретические аспекты этой концепции нашли отражение в авторской монографии «Социально-экономическое развитие Республики Беларусь: источники и перспективы устойчивого роста» (2005).

М. В. Мясникович является одним из авторов концепции и принципов построения национальной инновационной системы Республики Беларусь на основе матричного, территориально-отраслевого подхода, положенного в основу формирования Государственной программы инновационного развития Республики Беларусь на 2007–2010 гг. В ряде своих работ («Научные основы

инновационной деятельности (2003), «Инновационная деятельность в Республике Беларусь: теория и практика» (2004), «Наука Беларуси на современном этапе: задачи и организация научной, научно-технической и инновационной деятельности» (2006), статьи в энциклопедическом словаре «Инновации» (2006)) он впервые выделил основные составляющие элементы инновационной системы Республики Беларусь, необходимые современной экономике знаний: программно-целевая организация науки; концентрация интеллектуального и финансового потенциала страны на приоритетных направлениях ее социально-экономического развития, приоритетах научной и научно-технической деятельности; проектное финансирование; рыночная инновационная инфраструктура в сочетании с крупными государственными организациями: научно-практическими центрами и научно-производственными объединениями; система целевой подготовки кадров для инновационной деятельности; радикальное совершенствование инновационного законодательства в направлении придания интеллектуальному продукту качества полноценного товара и создания мощной системы защиты прав интеллектуальной собственности.

В научных статьях «Вопросы становления новой экономики в Республике Беларусь» (2008) и «Потенциал белорусской экономической модели в контексте формирования новой экономики» (2010), монографиях «Республика Беларусь на пути к новой экономике» (2009) и «Структурная политика и модернизация экономики Республики Беларусь» (2011) М. В. Мясникович впервые системно формулирует условия и механизмы сохранения устойчивости и гармоничного инновационного социально-экономического развития белорусского общества и экономики во взаимосвязи с мировой экономикой. Теоретически обосновываются новые подходы к управлению экономическим развитием: отказ от наращивания объемов производства в материало- и энергоемких отраслях и ускоренное создание производств и отраслей пятого и шестого технологических укладов.

Анализируя процессы глобализации, становления в мировой экономике новых форм межфирменной кооперации и обострения международной конкуренции в начале XXI века, М. В. Мясникович выдвигает концепцию перехода белорусской экономики от этапа стабилизации и экстенсивного роста к инновационному развитию. Это качественно новый этап, требующий ускоренного создания эффективной национальной инновационной системы, трансформации роли государства путем изменения инструментов экономической политики на косвенные и индикативные, повышения качества макроэкономического прогнозирования, действенной либерализации экономики, активного включения белорусских производителей в организационные, технологические, финансовые и маркетинговые отношения с лидирующими компаниями мировой экономики.

Безусловным подтверждением научных авторитета и заслуг М. В. Мясниковича явилось присуждение ему ученой степени доктора экономических наук (1998), ученого звания профессора (2003), его избрание членом-корреспондентом Национальной академии наук Беларуси (2009), почетным доктором Санкт-Петербургского государственного университета экономики и финансов (2008) и Вьетнамской Академии наук и технологий (2011). Плодотворная деятельность Михаила Владимировича отмечена рядом государственных наград: он награжден орденом Отечества III степени (2000), орденом «Знак Почета» (1981), орденом Дружбы Российской Федерации (2009), орденом Дружбы Китайской Народной Республики (2010), орденом Белорусской православной церкви Святителя Кирилла Туровского I степени (2010); имеет три благодарности Президента Республики Беларусь, почетные грамоты Совета Министров Республики Беларусь и Национального собрания Республики Беларусь; является лауреатом ВДНХ СССР (бронзовая медаль)\*.

*Бюро Отделения гуманитарных наук и искусств НАН Беларуси*

---

\* В статье использованы материалы издания: Михаил Владимирович Мясникович / Нац. акад. наук Беларуси; сост. и авт. вступ. ст. А. М. Заборовский. – Минск: Беларус. навука, 2010. – 72 с., а также информация с сайта Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь.